民法物權編部分條文修正草案總說明（擔保物權部分）
物權為直接支配特定物，而享受其利益之權利。其在國家法律體系中所居之地位，極為重要。我國民法物權編自十八年十一月三十日公布，十九年五月五日施行以來，迄今已逾七十年。其間社會結構、經濟型態及人民生活觀念，均有重大變遷。原本立基於農業生活型態之民法物權編規定，已難因應今日多變之生活態樣，允宜全面檢討，詳予修正。

法務部為因應當前社會實際需要，並加速民法之研修，於七十七年十一月間，另組成「民法研究修正委員會物權編研究修正小組」，邀請民法學者及實務專家共同參與修法工作。除於研修前廣徵各級法院、有關機關、各大學法律研究所及法律學系、各律師公會、銀行公會暨學者專家之修法意見外，並參考國內外學說、判例、解釋及外國立法例，自七十八年一月十六日起至八十六年五月十九日止，總共召開三百次會議，以兢業審慎之態度，就現行民法物權編作全面性之檢討、修正，歷時八年餘，經三易其稿，始完成「民法物權編部分條文修正草案暨民法物權編施行法修正草案」。

上開修正草案前經行政院會銜司法院於八十八年一月十一日、五月十二日二次函送立法院審議，惟均未完成審議。茲因各界迭有修正建議，為賡續推動建構完整民事法律體系，兼顧最新學說與實務見解，衡酌我國國情，法務部爰自九十二年七月起重新邀集學者、專家組成專案小組定期開會研商，且為符合各界期盼及實務需求，本次檢討將以上開修正草案依擔保物權、所有權及占有、用益物權等順序，分別逐條檢討後報行政院審議。

有關擔保物權（抵押權章、質權章及留置權章）部分，法務部於九十二年七月至九十五年二月間，計再召開五十三次專案小組會議反覆推敲，審慎研究，並將再修正草案函詢司法院秘書長暨所屬各級法院等司法機關、內政部等中央機關、臺北市政府等地方機關、國立臺灣大學法律系等大專院校系所及全國律師公會等專技人員公會，約計五十餘機關意見。復於九十四年七月四日與輔仁大學合辦「擔保物權法學術研討會」，以廣徵各界意見。有關各界回應意見，法務部專案小組均詳加考量酌予參採。本次民法物權編修正草案共修正四十三條條文、增訂三十六條條文、刪除二條條文，其中抵押權章分成三節（普通抵押權節、最高限額抵押權節、其他抵押權節），共修正十五條條文、增訂二十八條條文；質權章共修正二十條條文、增訂七條條文；留置權章共修正八條條文、增訂一條條文、刪除二條條文。故本次民法物權編修正草案增刪修條文共八十一條，其修正要點如下：

壹、抵押權章：

一、增訂節名：最高限額抵押權及第八百八十二條、八百八十三條規定之抵押權，其性質與普通抵押權有別，為求體系完整，爰分設三節規範普通抵押權、最高限額抵押權及其他抵押權。

二、修正抵押權之意義及擔保債權之範圍：標明抵押權所擔保者為債權，並明定經登記之利息、違約金或契約之約定者，始為抵押權效力所及，且於強制執行程序中及聲請前五年內發生者為限，始得優先受償。（修正條文第八百六十條及第八百六十一條）

三、增訂抵押權之效力範圍：為杜爭議並期保障抵押權人之權益，爰增訂抵押權之效力及於附加抵押之建築物而不具獨立性部分、抵押物之變形物等。（修正條文第八百六十二條及第八百六十二條之一）

四、修正抵押權效力所及天然孳息，以抵押物扣押後自抵押物分離而得由抵押人收取者為限。（修正條文第八百六十三條）

五、為維護抵押權人利益，並兼顧社會經濟及土地用益權人利益，闡明不動產所有人設定其他權利之範圍、效力及營造建築物暨抵押物存在所必要權利得讓與者併付拍賣之聲請規定。（修正條文第八百六十六條、第八百七十七條及第八百七十七條之一）

六、增訂債務之一部承擔有抵押權不可分性之適用。（修正條文第八百六十九條）

七、增訂抵押權次序之調整：為發揮抵押權之經濟機能，同一抵押物有多數抵押權者，特定抵押權人得將其次序讓與及拋棄，但他抵押權人及保證人利益不受影響。（修正條文第八百七十條之一及第八百七十條之二）

八、增訂抵押權人因防止抵押物價值減少所生費用受償次序，並修正得請求回復原狀或增加擔保之規定。（修正條文第八百七十一條第二項及第八百七十二條）

九、修正流抵約款為相對禁止規定。(修正條文第八百七十三條及第八百七十三條之一)

十、增訂實行抵押權之效果規定。（修正條文第八百七十三條之二）

十一、修正抵押物賣得價金之分配次序。（修正條文第八百七十四條）

十二、增訂共同抵押權之各抵押物賣得價金之分配次序、內部分擔擔保債權金額之計算方式及求償權人或承受權人行使權利之範圍與方式。(修正條文第八百七十五條之一至第八百七十五條之四)

十三、修正法定地上權之規定。（修正條文第八百七十六條）

十四、為期公平明確，修正物上保證人之求償權規定，並增訂其免責之規定。（修正條文第八百七十九條及第八百七十九條之一）

十五、修正抵押物之代位物不以賠償金為限。（修正條文第八百八十一條）

十六、增訂最高限額抵押權之定義性規定及擔保範圍。（修正條文第八百八十一條之一及第八百八十一條之二）

十七、為促進最高限額抵押權擔保之功能，增訂最高限額抵押權之抵押權人與抵押人變更債權範圍或其債務人之規定。（修正條文第八百八十一條之三）

十八、增訂最高限額抵押權所擔保之原債權確定期日之規定。（修正條文第八百八十一條之四及第八百八十一條之五）

十九、增訂最高限額抵押權所擔保債權移轉之效力規定。（修正條文第八百八十一條之六）

二十、增訂最高限額抵押權之抵押權人或債務人為法人之合併規定，以保障抵押人之權益並減低其責任。（修正條文第八百八十一條之七）

二十一、最高限額抵押權具有一定獨立之經濟價值，且為因應金融資產證券化及債權管理之實務需求，增訂單獨讓與最高限額抵押權之方式及最高限額抵押權之共有。（修正條文第八百八十一條之八及第八百八十一條之九）

二十一、共同最高限額抵押權原債權確定事由。（修正條文第八百八十一條之十）

二十二、增訂最高限額抵押權所擔保之原債權確定之事由。（修正條文第八百八十一條之十一及第八百八十一條之十二）

二十三、增訂最高限額抵押權所擔保之原債權確定事由生效後之效力規定。（修正條文第八百八十一條之十三、第八百八十一條之十四及第八百八十一條之十六）

二十四、增訂最高限額抵押權擔保債權之請求權罹於消滅時效之效力規定。（修正條文第八百八十一條之十五）

二十五、增訂最高限額抵押權準用普通抵押權之規定。（修正條文第八百八十一條之十七）

二十六、修正其他抵押權準用普通抵押權及最高限額抵押權之規定。（修正條文第八百八十三條）

貳、質權章：

一、關於第一節「動產質權」部分
（一）修正質權之意義及善意取得主體之用語。（修正條文第八百八十四條及第八百八十六條）
（二）為使質權關係明確，並確保質權之留置作用，增訂質權人亦不得使債務人占有質物之規定。（修正條文第八百八十五條）

(三)修正質權擔保債權之範圍，並增訂質權人非經出質人之同意或保存必要，不得使用或出租其質物之規定。（修正條文第八百八十七條及第八百八十八條）
(四)增訂孳息抵充及質物變賣價金提存之規定。（修正條文第八百九十條及第八百九十二條）
（五）配合流抵約款修正為相對禁止規定，增訂準用規定。(修正條文第八百九十三條)

(六)增訂質權之消滅事由及質權人喪失質物占有之請求權時效。（修正條文第八百九十七條及第八百九十八條）
(七)修正質物之代位物規定。（修正條文第八百九十九條）

(八)增訂最高限額質權、營業質及準用規定。（修正條文第八百九十九條之一及第八百九十九條之二）

二、關於第二節「權利質權」部分

(一)明定權利質權之意義，並闡明權利質權之設定，除依本節規定外，並應依關於其權利讓與之規定為之。（修正條文第九百條及第九百零二條）

(二)明定債權證書之交付非債權質權設定之要件。（修正條文第九百零四條）

(三)依質權標的物內容及其所擔保債權之清償期不同，分別規定其實行方法。（修正條文第九百零五條至第九百零六條之二）

(四)增訂權利質權之質權人得行使一定之權利，使清償期屆至。（修正條文第九百零六條之三）

(五)增訂權利質權之債務人依法為提存或給付時，質權人之通知義務。（修正條文第九百零六條之四）

(六)增訂為質權標的物之債權，其債務人不得主張抵銷之規定，以保障質權人之權益。（修正條文第九百零七條之一）

(七)修正證券質權之設定及增訂背書得記載設定質權意旨之規定。又質權人如有使證券清償期屆至之必要者，並有為通知或依其他方法使其屆至之權利。（修正條文第九百零八條及第九百零九條）

(八)增訂證券質權適用或準用權利質權之相關規定。（修正條文第九百零九條）

(九)增訂證券質權設質後所生證券之效力規定。（修正條文第九百十條）
參、留置權章：

一、為期保障社會交易安全，修正留置權之意義及限制。(修正條文第九百二十八條至第九百三十條)

二、為兼顧債務人或留置物所有人權益，增訂留置物為可分者，仍有不可分性原則之適用。(修正條文第九百三十二條)

三、增訂留置物存有所有權以外之物權之效力規定。(修正條文第九百三十二條之一)

四、修正留置權準用質權之規定，並配合刪除現行條文第九百三十五條，以期周延。(修正條文第九百三十三條)

五、修正留置權之實行，包括通知期限、對象及清償主體。(修正條文第九百三十六條)

六、修正留置權消滅之規定，並配合刪除現行條文第九百三十八條(修正條文第九百三十七條)

七、修正其他留置權之準用規定。(修正條文第九百三十九條)
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