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編註：作者陳慧珠是臺灣更生保護會臺中分會輔導的個案，因毒品案多次進出監獄，出獄後進入更保臺中分會的安置處所「馨園」產下女兒，在宗教和親情的名喚下，終能美麗人生握手中，目前任職金融機構主管，以自身經驗回到監所見證重生，並當選102年「金舵獎」輔導楷模。

隻身撐起一家18口

隨著年紀的增長，與母親之間的溝通不再是大人對小孩的對話了，一直以來母親是支撐家中經濟主要來源，因著她的韌性，她在我們心目中的地位如同鐵娘子，我們總認為就算天塌下來都有她頂著，可見得她在我們家所扮演的是極為重要的角色，一家18口非常依賴她，從不曾想過有一天她會倒下，也不曾對媽媽說：媽妳要多休息！媽媽是做古早味的粿，相當辛苦，早晨4點多就起床開始一天的作業，開著廂型車載滿了新鮮的純手工作品，大街小巷都有她的足跡，在她的世界裡就是拼命的辛勤耕耘「賺錢」，撐住家中一切大小開銷。

病中的相知相惜

　  爸爸是沉默寡言的家庭「煮」夫（因我爸是廚師），跟電視上的情節相反，電視演的是妻子在家燒飯等丈夫，我家是爸爸煮好飯菜等18口回家吃晚餐。爸爸等不到愛妻回家吃飯是會生氣的，不擅於表達的爸爸就是生悶氣不說話。兩人一個外向，一個內向，能維持一段婚姻說來不簡單。因著母親常期疲憊工作，終於⋯⋯母親55歲那一年中風，因著工作太操勞，睡眠不足，沒有按時服藥，沒有將身體好好保養顧惜，母親無預警的倒下，家庭頓時失去重心亂成一團，母親在醫院躺了好幾個月，左手左腳不再俐落靈活，她的心情跌落萬丈深淵，她哪裡都去不了，整天憂愁滿面，以淚洗面！事情一過5年，我的爸爸也患有糖尿病伴隨著高血壓，並延伸至尿毒症（慢性腎衰竭），每星期一、三、五必須洗腎，父母親的互動反而因為疾病而相知相惜。
傷透母心的垃圾女兒

回想起年少時期，叛逆、無知，在校是老師頭痛人物，在家是父母頭痛人物，在社會是遊走犯罪邊緣的敗類，從沒做過有意義的事，不曾為社會付出甚麼，吸毒使我與家人之間關係漸漸有隔閡，但⋯母親不離不棄，當我一句話要戒毒，她就去標會為我戒毒，但我最後還是讓她失望，母親為我天天都想死，一想到我這個不孝女，與別的女孩不一樣，除了哭泣還是哭泣！她累了，管不動了，只有眼不見為淨。只要我出現在她面前，他罵我是垃圾，比垃圾還不如！用掃把把我轟出去，可見得我已經傷透她的心！

人生如戲劇般的轉折

人生如戲劇般的轉折，那隻栓不住的野馬終於回頭了，母親，覺得我住中途之家，在基督教信仰上建立得勝的人生是走對的路，因此⋯壓在她心裡的那塊大石頭，已經拿掉了！當我清醒過來時，才發現愧對母親，當她倒下時，我才發掘她有多偉大，才知她有多辛苦，我不知如何償還。雖然生病中的雙親思想較容易負面，像是認為沒人關心，暗自哭泣，耍脾氣等。但也讓我們體會到母親的“老人囝仔性”，需耐心安撫與陪伴，傾聽她的心聲，帶她看醫生，逗她開心，有時家人一起到處走走散散心，常常為他們禱告。雖然是雙親病了，但我們全家一起在面對﹗透過這場病，全家有更美的連結，不離不棄，一同守護家園，體會到擁有健康才是最大的財富！警覺預防勝於治療的重要性，即時行孝讓我們歷經了最真實最寶貴的一課﹗！
人生第一次的下跪奉茶

　　感謝更生保護會臺中分會舉辦「馨香傳情∼有話對你說」的母親節關懷活動，當天我帶著雙親和孩子一同參與，母親從未畫畫過，那天畫的好高興，在分享後並在眾人的注目之下，對母親下跪奉茶，這是我未曾做過的事，我們都哭了⋯好感動好感動⋯，久久不能自己，我看見在場的很多人也流下感動的淚水，媽媽對大家說，她心頭的那塊大石頭拿掉了！短短幾個字，卻是要壓在她內心深處長達20年才釋放，我期許自己要越來越堅強，越過艱難，越過死蔭幽谷。對我的孩子做負責的好媽媽，希望孩子在成長的過程中引以為誡。我願意協助更多吸毒者脫離毒品綑綁，一起奔跑在快樂人生旅程！
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